

# 青岛日报

2023年2月9日 星期四

农历癸卯年正月十九

国内统一连续出版物号:CN 37-0029 总第26588号



客户端:青岛观



客户端:观海新闻

人民日报 评论员文章

## 中国式现代化是党领导人民长期探索和实践中取得的重大成果

### ——论深入学习领会习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上重要讲话

■五版

青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com

新闻热线:82863300

广告合作热线:66988527

今日八版



## 新时代新征程新伟业

### 坚定不移推动高质量发展

# 青岛规上工业企业已“应复尽复”

## 力争一季度全市规模以上工业增加值同比增长5%

□青岛日报/观海新闻记者 孙欣

本报2月8日讯 拼复工抢复产,奋力实现一季度良好开局。记者8日从市工业和信息化局获悉,目前全市规上工业企业复工复产已实现应复尽复。全市确立的目标是,2月15日前,规模以上工业企业实现稳产达产,力争一季度全市规模以上工业增加值同比增长5%。

复工就是稳就业,复产就是稳经济。为推动企业加快开工达产,青岛从多个维度发力,推动企业抢先机、挖潜力。

常态化企业联系服务。发动领导干部进企业、下一线,快速收集、快速分发、快速响应企业诉求,切实帮助企业纾困解难。

坚持“日调度、日报告”制度,节前提前摸底企业复工计划,部署复产组织工作,节后分10个组开展调研督导,通过深入车间生产一线、项目建设现场、座谈交流等方式,了解掌握各区市工业运行情况和打算,精准推动企业加班生产、复工复产、稳产增产。

强化要素保障。强化部门协同联动,通过部门联合会商、银企对接洽谈、用工对接活动等形式强化要素保障,为工业企业生产、重点项目建设提供用地、资金支持、招工用工、物流



1月30日,青岛啤酒智慧产业园包装车间,工人正在检查刚下线的啤酒产品。

运输、市场开拓、融资上市、电力供应等各方面保障。

推动稳增长政策措施落地见效。相关部门抓紧兑付2023年青岛市先进制造业发展专项资金,推动“稳中向好、稳中提质”政策清单,2023年走出去市场促招商抢订单工作方案,2023年春风行动暨就业援助月等一揽子政策措施落地见效。指导各区、市因地制宜出台保障要素供应,稳定产业链供应链,帮助企业开拓市场,减负降本等有关激励政策,进一步稳增长、强信心、促发展。

各区市也积极行动,从各自实际出发,从政策、服务等各方面全面发力。西海岸新区、城阳区春节前出台相应政策,从稳岗留工、用工服务、开拓市场、减负降本、增产增效等方面助力企业复工复产。平度市春节前即组织工作人员实地走访企业,全面摸清企业生产经营情况,并通过线上集中发布招聘信息、线下开展“赶大集”招聘活动,针对性解决企业用工短缺等节后复工潜在风险。市北区提前摸排本地企业务工人员返乡返岗意愿和需求,对接铁路等客运部门,通过简化订票流程、包车等为企业员工做好服务,鼓励员工及时返乡返岗。

## 赵豪志到城阳区即墨区调研工业经济运行等工作 积极支持企业加快产能释放 强化要素保障稳定工业增长

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞

本报2月8日讯 8日,市委副书记、市长赵豪志率市直有关部门负责同志,先后到城阳区、即墨区调研工业经济运行、企业复工复产、重点项目建设等工作。他强调,要认真贯彻落实中央决策部署和省委、市委工作要求,坚定不移抓实体经济和招商引资,持续深化新旧动能转换,盯紧目标、加压奋进,以工业经济平稳增长促进绿色低碳高质量发展。

在城阳区,赵豪志首先乘车察看华中路贯通工程,随后到青岛国恩科技股份有限公司、青岛大牧人机械股份有限公司调研;在即墨区,赵豪志先后调研了正大食品(青岛)有限公司、一汽-大众青岛分公司、青岛海通车桥有限公司、一汽解放青岛汽车有限公司、青岛九合重工机械有限公司、青岛森麒麟轮胎股份有限公司。调研中,赵豪志走进企业展厅、生产车间,详细了解企业生产经营、科技研发、市场开拓以及春节后复工复产等情况,与企业负责人深入交流,询问当前存在的困难和问题,鼓励企业在保证安全生产的前提下,开足马力,全力复工复产。

赵豪志强调,工业是全市经济的“压舱石”。各级各有关部门要切实增强紧迫感责任感,把工业经济摆在更加突出的位置来抓,采取更加有针对性的举措,确保一季度工业稳增长开好局起好步。要立足区域实际,放大自身优势,抓好重点产业链发展,发挥好链主企业作用,集聚一批上下游企业项目,加快建设专业化产业园区,推动产业集群化发展。要支持企业加快产能释放,加强关键核心技术攻关,推动传统企业智能化改造升级,强化各类要素保障,助力企业开拓市场、稳产增产。要持续加大招商引资力度,聚焦重点产业方向,招引一批带动力强、附加值高的大项目好项目,以项目建设更好带动和扩大有效投资,支撑工业经济增长。

## 一年农事贵争时

### 青岛春耕备播有序展开,今年预计播种200万亩

9台无人机一字排开,桁架式自动喷灌机、植保机等田间“大块头”同步进行镇压、划锄、浇水、施肥……8日上午,由市农业农村局组织的春管春耕备耕工作会在平度市田庄镇举行。

一年农事贵争时。青岛今年计划春播作物200万亩左右,为提前做好春耕备播生产保障工作,青岛全力抓好肥料、农药、种子等春耕物资的调拨供应,确保农资货源充足。预计全市春耕生产从3月上旬陆续展开,一直持续到5月份。

春管春耕是保障夏粮和全年粮食稳产增产的关键一环。由于部分地区受极端低温影响,个别麦田发生冻害,防冻抗旱、促弱控旺促进苗情转化升级是当前小麦田管的重点。

为确保夏粮丰收,市农业农村局派出千余名农技人员田间地头“开处方”,分组开展技术指导,查看苗情、病虫害以及小麦田间生长情况,给农户提出科学的春管建议,并帮助农民解决技术难题,做好农技推广服务“最后一公里”。

□青岛日报/观海新闻记者 马英歌/文 赵健鹏/图



8日,在平度市田庄镇西寨村,多架农业植保无人机在田间作业。

## 从“硬件优势”到“路径首选”,青岛与电影工业同行 探访电影工业化动力之源 ——记者在东方影都沉浸式体验现代化电影工业魅力

□青岛日报/观海新闻记者 米荆玉



在东方影都,技术人员讲解电影特效制作原理。米荆玉 摄

《流浪地球2》票房突破34亿元之际,作为“流浪地球”系列的“原产地”,青岛影视产业、影视人以及广大市民也为之振奋。2月8日下午,驻青媒体集体探访了东方影都,沉浸式体验现代化电影工业的魅力。自去年起,东方影都拍摄的影片持续霸榜,暑期档《独行月球》票房夺冠,国庆档《万里归途》又成为现象级作品,而两部影片也相继成为2022年全年票房亚军、第六名。东方影都“霸榜”趋势不减,春节档《流浪地球2》持续刷新科幻片票房纪录,郭帆导演与吴京、刘德华、宁理等主演相继登上话题榜,影片呈现的电影工业化精神也在东方影都得到了最佳体现。

2013年9月东方影都奠基之初,中国电影工业化、中国科幻电影都处在雏形阶段,穿着军大衣、野外拍戏是国内剧组常态,对未来世界、太空探索的阐释似乎与国产片无关。自东方影都落成以来,它的选择与时代的选择相遇,自2019年《流浪地球》成为春节档现象级电影以来,《刺杀小说家》《独行月球》《流浪地球2》等大作电影持续推动中国电影工业化的进程,大幅度改写了电影产业的发展趋向。东方影都从坐拥国际级硬件设施的影视基地,发展为一个为国产电影提供“路径”“方案”“先例”的动力策源地。(下转第五版)

## 胶州用“重要一极”思维来解题

### ——访青岛市委常委、胶州市委书记张新竹

□青岛日报/观海新闻记者 王杰 锡复春

## 新时代新征程新伟业

### ——青岛区(市)委书记访谈

——我们是全域打造上合新区,上合、临空、胶州都不是独立板块。我们搭建了一个“金字塔”,所有的“帽子”一起戴,是全域上合、全域临空、全域胶州。

——对上合示范区而言,我们今年其实就是三句话:第一是要主动出击,第二是要项目落地,第三是要制度创新。

——现代化临空经济有“七个新”定位:新引擎、新平台、新城市、新中心、新基建、新能源、新生活。

——青岛市委对我们提的要求,当务之急就是“发力临空”。今年将是胶东临空经济示范区集中发力的一年。

### 重新出发,坚决扛牢“国之重任”

记者:春节刚过,青岛市2022年GDP“成绩单”出炉,胶州市GDP总量、GDP同比增速均排名第二,成绩不俗。新的一年,如何在“一核引领”上有更大作为?

张新竹:对胶州而言,2023年应该是“转段年”。它是重新出发的一年。这也意味着,上合示范区牵引的上合、临空、胶州组成的上合新区板块,今年一定会为青岛市对外开放作出新的更大贡献。

去年这一年,我们重点是解决“上合之问”。特别是按照青岛市委“一核引领、全域统筹”部署要求,我们拿出了整体性、系统性的解决方案,而且取得了阶段性的成果。一是支持上合示范区发展写入撒马尔罕峰会宣言,二是建设成果亮相进博会“中国这十年”成就展,三是上合经贸综服务平台登录中国国际贸易“单一窗口”,四是上合国际枢纽港获联合国批准国际港口代码。

今年就是要“项目落地”。对上合示范区而言,我们今年其实就是三句话:第一是要主动出击,第二是要项目落地,第三是要制度创新。春节前后,我们一直在研究、调度,落地方向、目标很清晰,但是体制机制要迭代。为此,我们正月初三便开始调度,正月初六就召开常委会统一部署,紧锣密鼓敲定上合、临空、胶州一体化运转3.0版本。我们刚刚召开的项目落地年动员大会,就相当于以会代训,项目落地要贯穿今年全年工作的始终。

记者:对于上合示范区,2023年是很重要的

一年,这是总书记提出建设上合示范区的五周年。那么,上合示范区将用什么为五周年献礼?

张新竹:在2023年这个特殊的年份,我们更要坚决扛牢上合示范区建设“国之重任”,全面做实、做好、做美、做响上合示范区“四个中心”和上合组织经贸学院建设,以优异答卷回答时代之问、国家之问。

上合示范区的近期目标和中长期目标非常清晰。近期目标就是建好“4+1”——“四个中心”和上合组织经贸学院建设。去年9月,上合示范区建设总体方案正式批复三周年改革典型材料在中央改革办《改革工作简报》刊发,标志着前期目标已取得重大的阶段性成果,“四个中心”和上合组织经贸学院已成功搭建起“四梁八柱”。

2023年,我们的答卷就是在用这“4+1”的阶段性成果汇报的同时,要拿出中长期目标的新行动方案。上合示范区的中长期目标是“三区一高地”,就是建设与上合组织国家相关地方双向投资贸易制度创新的试验区。(下转第五版)

## 2023年李沧区公共租赁住房实物配租公告

■详见八版